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Apponyi kocsirudja.
A koalíció nagyhangú baritonja immár 

nyugatra kezd hanyatlani a deleidről. Min­
den élő lény, mikor elérte a fejlődés tető­
pontját, rálép a hanyatlás lejtőjére. Erre lé­
pett Apponyi is. Mert ha eg#koly nagy 
talentum olyan kovácsműhelyes áfigojrign- 
tumokra szorul, mint a miket ő előhozott 
a meredek hegyről, a keskeny útról s a 
kocsirudról, az azt jelenti, hogy bekövetke­
zett szellemi csődje, s kifogyván minden 
magasabb eszméből, rászorult a régi szabad- 
elvüpártnak 30 év előtt hirdetett igen bölcs 
hasonlatára, melyet az becsületesen fejezett 
ki azzal a példabeszéddel: lassan menj to­
vább érsz. Csuda, hogy akkor nem helye­
selte ezt a példabeszédet, holott ő a leg- 
lassubb államférfi.

Midőn harmadéve függetlenségi lett, 
azt mondta: most látom be, hogy a 67-es 
kiegyezés alapján nem lehet boldoggá tenni 
az országot, hát belépett a függetlenségi 
pártba. Teringettét! 35 évig kellett kérődz- 
nie a 67-es szénán, mig be bírta látni, hogy 
az csak álomnak való. De kocsija rudját 
tudta fordítani.

Most megint 35 év kellett neki annak 
belátásához, amit a »lassan menj, tovább 
érsz« bölcs példabeszéd foglal magában, s 
a mit ő most meredek hegyre keskeny útra 
és kocsirudra fordított. 35 év előtt nem 
kellett neki a kocsirúd, hanem megcsinálta 
a Nemzeti pártot, tüzet okádott a kocsi­
rudra, követelvén, hogy a higgadtan haladó 
szabadelvü-párt ugorjék egyszerre a meredek 
hegy tetejére. Volt esze és nem ugrott. 
Mikor a vulkán látta, hqgy hiába ontja a

Cirkvenica.
A >Bácsmegye« eredeti tárcája.

Cirkvenica, augusztus vége.

Tengerre magyar! . . . Valamikor, nem is 
olyan régen, ez a kiáltás hangzott el szerte e 
hazában és — mint a költő mondaná: egy szó, 
egy röpke szó és e szóban mennyi fájdalom! 
Ez a kiáltás nem talált visszhangra ott, ahová ez 
címezve volt, nem talált visszhangra a magyar 
szülők magyar szivében. Nem. Mint bizonyára 
mindenikünk emlékezni fog, ez a felhívás azt cé­
lozta, hogy a magyar szülők gyermekeiket minél 
tömegesebben küldjék a tengerészeti pályára, 
amelyet — sajnos — hova-tovább mind nagyobb 
számmal özönlenek el a horvát és osztrák ifjak 
és minél kevesebb ott a magyar fiú. Miért? . . . 
Ki tudja ezt, ki fejtené meg ezt, mikor a pálya 
maga gyönyörű, mikor dotatio tekintetében bár­
melyé, a legkisebb sorhajó hadnagy nem cserél 
a mi magasabb rangú tisztjeinkkel egyikével sem 
s amikor, az anyagiaktól eltekintve, a pálya má­
sik, fényesebb és morálisabb oldalát tekintve: 
oly gazdag tapasztalatokat szerezhet egy-egy ifjú, 
amely kincsekkel felér s amely egy »europer« 
nívójára emeli az illetőt. Nem kutatom ennek okát 
és okozatát. A tengeri fürdőkre ép úgy ráillik 
a »tengerre magyar!« felhívás, mint a fentebb 
vázoltakra, de — s ezt örömmel kell. konstatál­
nom — itt épen megfordítva van. Aki ma végig 
sétál a cirkvenica! strandon, vagy az abbáziai 
kurparkban, avagy Lovrana szép pálmaligeteiben, 
itt is, ott is, amott is, lépten-nyomon magyarokra 
bukkan, mindenütt megüti fülét az édes magyar 
szó és természetesen, mindenütt jól, otthonosan 
érzi magát. Nem is csoda I A magyar, ha osztrá-

i4yát, megfordította kocsija rudját és belé­
pett abba a pártba, melyet oly kíméletlenül 
égetett arcban. Ámde a szabadelvű-pártban 
sé lett belőle megtért ellenség, hanem fur- 
dancs, mely addig rágcsálta a terebélyes fa 
törzsét, mígnem az általa szított 1905-iki 
koalíciós viharral földre terítette. Látván ekkor 
az országnak a függetlenségi elvek iránt nyil­
vánult hangulatát, ismét kocsirudat fordított 
s e szavakkal ölelte meg a Függetlenségi 
párt Ferences elnökét: »az egy halál választ 
el engem tetőled!«

Hogy ezóta miként szolgálta a függet­
lenség a liberalizmus elveit, fennhangon hir­
detik a beözönlött külföldi gazdag szerze­
tesek állami segélyezése; a királyi absolutis- 
mus eddig soha nem gyakorolt hatalma; a 
quótaemelés; a magyar udvartartásnak még 
emlegetni mérésé sem; a Gotterhalte ural­
kodása; nem is említve a personál unióról 
történt egykori handa-bandázást; úgyszintén 
annak az innormális elvnek deklarálása, hogy 
felfelé legyenek hatvan hetesek, lefelé negy­
vennyolcasok. Az az, a kocsinak most már 
két rudja legyen; egyik elől, másik hátul. 
Hát egy ilyen rudforgató akrobata, hogy 
meri azt mondani a szekérrudról, hogy az 
nem fordítható. Azt a kutyafáját, bár kifelé 
állna már vele együtt a koalíció rudja!...

Jaj neked magyar, ha ezt a rudat még 
sokáig nem vered a hátához! jaj neked, ha 
idejében ki nem nyílik a szemed a függet­
lenségi párt talmiságáról, mely Bécscsel 
szemben olyan, mint az ushanti néger, ki 
szeretetét azzal nyilvánítja vendégének, hogy 
tulajdon feleségét felkínálja neki.

Minő hatalmas, lelkes hasznos tábor 
volt ez a koalíció előtt . . . Minő erős

kok, ha horvátok, vagy ha olaszok közé kerül 
is, csak magyar marad; az marad szokásaiban, 
érzéseiben és politikai magatartásában is. Miért 
van mégis, hogy véreink, hogy többet ne mond­
jak, az erdélyi magyarok, a havasi oláhok között 
alig pár hónap alatt eloláhosodnak, az branói 
szászok között elszászosodnak. Talán sántít e 
hasonlatom, mert azok huzamosabb ideig lakván 
a nemzetiségek között, könnyen asszimilálódnak, 
elsajátítván azok nyelvét, könnyebben felveszik 
szokásaikat, ámde rácáfol erre több itteni példa. 
Csak alegkézenfekvőbbről beszélek. Itt van pél­
dául egy Szomodi István nevű magyar cipész, 
aki tiz éve van Cirkvenicában, csupa horvát, 
kevés olasz és osztrák között, itt él, beszél hor­
vátul, kiírja a kravátok kedvéért is, hogy ő nem­
csak cipész, de »pestolan« is, amint Cirkvenicá­
ban minden cégtábla elsősorban horvát, másod­
sorban német és harmadsorban, itt-ott magyar. 
Mondom, ez a Szomodi István érzéseiben ma is 
mindenben magyar, sovinista tetőtől talpig, ideálja 
Kossuth és álma: a független Magyarország. A 
fő-saisonban mintegy kultusmissiót teljesít azáltal, 
hogy egyedül ő árul magyar lapot! Hát nem 
szép, nem hazafias dolog ez, mikor egy cipész 
annyira szivén viseli a magyarság ügyeit, hogy 
még annak szellemi táplálékáról is gondoskodik? 
Adjon az Isten sok ilyen igaz magyar embert a 
nemzetiséglakta vidékeken.

Én, ki az 'egész Quarnérót végig jártam, 
legszebbnek, a fürdőzésre legalkalmasabbnak, — 
Cirkvenicát találtam. Mig Abbáziában kellemetlen 
a sok autó, villamos, fiakker, közönségesebbek a 
fürdőházak, a tenger vize pedig épen nem mond­
ható tisztának, mert a városi kloákák ép a für- 
dőző közönség mellett ömlenek a tengerbe; mig 
Lovranában a köves és gyermekekre veszélyes 
és csak vagy 10 lépésre csekély tenger, végül 
annak homokos humusa teszik kellemetlenné a

fegyver volt a dynasztiával szemben; mert 
mikor ez jogainkat érvényesíteni nem akarta 
engedni, a régi kormány hivatkozott a füg­
getlenségi párt elveire, céljára, mely függet­
len országot akar, különválást Ausztriától 
és csupán personál uniót. Ennek a rémha­
tása alatt engedett Bécs, annyira, hogy a 
szabadelvü-párt három évtizednél több ural­
kodása alatt egyetlen egy eset se történt, 
hogy a fejedelem ne Magyarország javára 
döntött volna.

Ma már nem fél tőle a német, mert 
látja, hogy ez csak egy kitömött mumus; 
egy múzeumba való özönvíz előtti óriás 
állat ártatlan skeletonja. A koalíció megfosz­
totta az országot ettől a pótolhatatlan ha­
talomtól, s hogy árulását védelmezze: cáfol, 
állít, letagad, mindent beszél, csak az egye­
nes szót nem ejti ki, hogy szinte resteli az 
ember és boszankodik, mikor egy uralkodó 
párt vezetőjéről azt olvasa a lapokban, 
hogy még tévedésből sem mond igazat. 
Ilyen hazudozások között csinálódott a ki­
egyezés, a quótaemelés, házszabályrevizió 
stb. s a vége mindegyiknél az lett, hogy 
úgy történt meg, amint előbb letagadta. A 
koalícióra is lehet alkalmazni a kínai példa­
beszédet: az asszony fegyvere a nyelve, és 
azt nem is hagyja megrozsdásodni; és We- 
kerléből se lesz soha Corregio, ki a mez­
telen alakok festésében volt művész.

Mi legyen hát a rossz felé álló kocsi- 
rúddal? . . . Függetlenségi párt!., ha ked­
ves előtted a haza; ha nem akarod végső 
veszedelembe dönteni, hát vesd hátadat a 
kocsinak és fordíts meg a rudját egykori 
elveid iránya felé; a most benne ülő vezére­
ket pedig borítsd az árokba.

fürdést: addig Cirkvenicán a gazdag 4°/o sótar­
talmú viz (Abbáziában pl. l!/2°/o) a mindig kelt 
lemes kiima, amely a tenger és a levegő köeöt- 
soha se diffenál 3—4 fok között, a Balatonhoz 
hasonló meneteles part és a plage, három mo­
dern fürdőházzal, összehasoniíthatlanul kelleme­
sebbé teszik az itt tartózkodást és mégis njég/s 
sok hiányzik itten! Nincs egy európai nívón álló 
kávéháza, nincs egy parkja, ahol el lehetne az 
ember gondolataival. Itt van például egy gyö­
nyörű völgy a »vinadol«, amely szépségeiben 
Svájccal vetekszik. Itt a magyar kormány egy 
nagyobb területet akart megvenni, amelyet par­
kírozni és oda villákat építeni akart. Már előre­
haladott stádiumában voltak a tárgyalások, mikor 
közbejöttek a horváth bán elleni tüntetések és 
ennek reakciójaként meghiúsult a vásár. Mint 
mondják, itt az egész magyargyülöletet a horvát 
szolgabiró, egy takarékpénztári igazgató és egy 
orvos csinálják. Ezek a fő faktorok, pedig Cirk­
venica minden tekintetben megérdemelné a jobb 
indulatot, különösen a magyarok iránt. Ezek a 
nyomorult horvátok mind a magyarok pénzén 
élősködnek, de ne gondolja senki, hogy azért 
becsülik a magyart! Sőt! gyalázzák uton-utfélen 
szidják és semmire sem becsülik. Nem úgy az 
osztrákok! Például Abbáziában, ahol igaz, hogy 
több a publikum, de van is ott becsülete a ma­
gyarnak! Ezekből az látszik, hogy még se olyan 
nagy ellenségünk nekünk az osztrák sógor, ha a 
pénzünkről van sző!!! Mindezek dacára a für­
dőközönség Cirkvenicán ha nem is nagy, de 
distingvált és majdnem mind magyar. Ismerteb­
bek közül itt nyaralnak: Xyegre László és d(ódy 
Gyula orsz. képviselők családjaikkal, Sits buda­
pesti főorvos családjával, dr_ csetneki £yürky 
Pálné, Saxiéhner Sára, Dr. farkas keresk. min. 
titkár, Varga keresk. min. tanácsos, <jerő honvéd- 
ezredes nejével és mások.
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Mivel pedig bizonyos, hogy Kossuth 
Ferenc rossz tanácsadó után indult, tehát 
hogy jobb tanácsadója legyen, házasodjék 
meg és legyen Indus Sing (nemes ember) 
ki semmit nem kezd, mielőtt a feleségétől 
tanácsot nem kérV

Hetesy Viktor.

Latinovits Pál és a zentai 
Tiszahid.

A nemrég felépült zentai Jisza-hid felavató 
ünnepélyének már rég meg kellett volna történnie. 
Ennek az időpontja azonban érthetetlenül folyton 
kitolódik. A kulisza mögötti okokból a zentai 
sajtó egyik régi, pártokon kivül álló orgánuma: 
a Zentai dfiradó ezzel az érdekes vezércikkjével 
rántja le a. leplet:

»A laikus közönség a hidavató ünnep el­
maradásából azt következtetheti, hogy végre- 
valahára Zentán, a pártok és vezető egyének 
megkomolyodtak és igy negligálnak minden 

arádét vagy ünneplést. A komolyság az oka, 
ogy agyonhallgatták a hidavatást. Ez rendben 

volna, ha igy volna «igaz, csakhogy fürkésző 
szemmel vizsgálva az eseményeket, egészen más 
»eredményekről« számolhatunk be. A hidavató 
ünnepség azért marad el, mert sem a pártok, 
sem pedig a vezér urak nem tudnak és nem is 
képesek politikai tőkét kovácsolni a hidavatásból. 
A hidavató ünnepségen nem egy eleven hanem 
egy nyugalmazott, a hatalmi polcról lelépett 
főispán érdemeit kellene méltatniok és megörö- 
kiteniök, ámde ennek az ünnepi aktusnak nem 
lenne — pártpolitikai szempontból — semmi 
értelme vagy haszna. Sőt még a jelenleg ural­
kodó miniszterek érdemeit sem lehet kimutatni 
a zentai hidalkotással kapcsolatban, mert a napot 
mégsem lehet letagadni az égről, mert minden 
igazságos embernek tudnia kell, hogy a zentai 
vashidat az előző kevésbé hazafias kormányok 
jóindulatú készsége hozta létre.

A politikai helyi pártvezéreknek hidalkotó 
érdemeiről — a legokosabb, ha mélységesen 
hallgatunk, mert a pártvezér urak a hidbeomlás 
utáni időkben nyakig elmerültek a kis és nagy 
politikában és a legkisebb gondjuk is nagyobb 
volt, semhogy »egy-két iparos és kereskedő ér­
dekében vashidat építsenek«: A zentai vashid 
megalkotása körül az érden] oroszlán része 
latinovits volt főispáné. A Széli, Tisza és 
fejérváry kormányok miniszterei közül különö­
sen lukács László, láng Lajos, fejérváry

A gyermekeknek is igen kellemes tartóz­
kodási hely Cirkvenica. A László-gyermek-otthon- 
ban minden gyermek havi 60 koronáért teljes 
ellátást kap fürdéssel, hol apácák felügyelete alatt 
üdülhetnek.

A László-gyermekotthon a Frangepánok ősi 
kastélyában van elhelyezve, amely régi templával 
a következő két táblán adja tudtul mindenkinek, 
hogy:

MCCCXCV
Pro fratribus Eremitis S. Pauli 

Martinus Comes 
Frangipani 
aedificanit

Serenissimus Princeps Josephus Archidux 
Austriae Restauranit et valetudinario infantium 

dedicanit.
A községben magában több mint harminc 

villa, vagy száz privát ház áll a vendégek ren­
delkezésére. Ezek közül kiemelendők a Miramár 
és Therápia-szállodák. Mindkettő modern, európai 
színvonalon álló, különösen a Therápia. Ezt most 
Csi/léry Sándor fehérmegyei földbirtokos bérli, 
ki mindenben igyekszik vendégeinek mindenből 
a legjobbat adni. A szálló agilis vezetője lászló- 
falvi Sördögl] Elemér, orvosa dr. fódy Jenő Ödön 
volt pestmegyei járásorvos, ki lelkiismeretesen 
vigyáz minden vendég egészségére. A szállónak 
hideg vizgyógyintézete, saját tehenészete, jég­
gyára és házilag előállított villanyvilágítása van. 
A konyhája magyar és minden tekintetben első­
rendű. Mindenki otthonosan és családiasán érezte 
magát benne és ezért melegen ajánlom a The- 
raphiát és Cirkvenicát magát is. El kell feledni a 
krávátok támadásait és kell, hogy elfeledtessék 
az emberrel ezeket a kellemetlen incidenseket a 
jó társaság, a kitűnő levegő és a pompás fürdő. 
Én legalább a legkellemesebb impressiókat sze­
rezve, távozom innét és ismét csak azt mondom, 
Tengerre és pedig Cirkvenicára magyar!!!

Kaszás József.
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Géz« és Vörös László miniszterek érdemlik meg 
a hálás elismerést és végül a ml az ünnepség 
legnagyobb akadályát képezi: a »zen fai fűd ügyi 
bizottság« is részt kíván venni az ünneplésben.

Az a kis njárványtáb/a a zentai vashid két 
oldalfalán még mindig üresen áll. E márvány 
táblákba vésendő szöveg úgy tudjuk, hogy még 
nincs megszövegezve. Lenét, hogy tévedünk, 
lehet, hogy a szöveg már kipattant egyik-vagy 
másik vezető férfiú koponyájából. Erre a szövegre 
csak annyiban vagyunk kiváncsiak, hogy szeret- 
nők megtudni, vájjon Latinovits Pál volt főis­
pánnak önzetlen és áldásos működése méltó 
szavakban van-e tolmácsolva e márvány tábla 
szövegének keretében? Avagy talán egy betű 
említést sem fognak tenni Latinovits Pálról ?

Nem lennénk meglepve, ha Latinovits Pál 
érdemeit — jól bevált zentai szokás szerint —• 
egyszerűen agyonhallgatnák; illetve elsikkasztanák. 
És ha igy fog történni, akkor annak a márvány­
tábláknak nem a hidfő két oldalán, hanem a 
Tisza folyónak mélységes fenekén volna méltó 
helyük. Jfem szabad engednünk, hogy e már­
ványtáblákon hazugságokat örökítselek meg.

A hidavató ünnepély pártpolitikából elmarad, 
illetve elmaradhat, de a zentai kereskedők és 
iparosokból alakult hidügyi bizottságnak gondos­
kodnia kell arról, Ijogy Zenta város önzetlen 
barátját, igaz jóltevőjét a zentai vashidnak fá­
radhatatlan apostolát, latinovits fált, olyan 
ünneplésben részesítse, amely ünneplésből a 
későbbi nemzedék is okulhasson és tanulgasson.

Zenta városnak olyan kevés őszinte és 
önzetlen barátja volt ezideig — a lezajlott évti­
zedek folyamán, hogy durva hálátlanság volna 
megfeledkezni arról a férfiúról, akinek soha nem 
lankadó és önzetlen munkájához fűződik a zentai 
vashidnak korszakos megalkotása!

A zentai intelligens közönség és közöttük 
elsősorban a zentai kereskedő és iparosok vállát 
egy nagy adósság terhe nyomja — latinovits 
Pállal szemben, a mely adósságot, ha becsülete­
sek akarunk maradni, ki kell egyenlítenünk — 
az impozánsan megnyilvánuló hála és elismerés­
nek ünnepi formájában.

szereposztás teljesen elütött az eddigi szokások­
tól, amennyiben Blaha Lujza, Tamási, Vidor és 
a népszinművészet többi jeleseinek szerepelt egy­
szerű földmivesek, még pedig nem Is valameny- 
nyien magyarok, hanem németek és bunyevácok 
Is adták. Es az előadás mégis úgy gördült mint 
a karikacsapás. A parasztleányok és legények tel­
jesen megértették és átérezték szerepeiket. A já­
ték komoly és komikus része, a hang- és taglej­
tés egyaránt olyan természetű volt, mintha a 
deszkákon hivatásos színészek jártak volna. A 
derék rendező nem hiába fáradozott éjjel nappal. 
Munkájja szép gyümölcsöt termett.

Feledi Gáspár a gazdag főldmivelő szerepét 
jelesen adta elő Xricsfavics József; nem kevésbbé 
jók voltak gyermekei Lajos és Boriska fekete 
József és d(orváth Duna személyében. Bátki 
Tercsi Jokodi Márta pedig úgy játszott, mintha 
a szinészeti pálya volna kenyere és a Göndör 
Sándor d(ambalk.ó István, mintha a napvilágot a 
kulisszák mögött látta volna meg először. A Fi- 
num Rózsit Schlaghammerné adta elő, ki gyor­
san pörgő nyelve után ítélve, jó anyósnak ígér­
kezik. Hát még a bakter, a Gonosz Pista, kinek 
szerepét pompásan adta Xrékity Ignác. Csere­
bogár Jóska szőlőpásztor, a vén cimbalmos Ádus, 
Jóska a béres szerepeket igen megkapóan adták 
elő Vidra János, Xricskovics József és han­
gya Pál.

Ezeken kivül még jól megállották a helyü­
ket: Mojzes János, Horváth Julis, Sétáló Maris, 
Bátyity József, Hangya Antal, Sugár Anna, Petz 
József, Füstös József, Hangya Mátyás, Hideg 
György és Tokodi Katalin.

Az előadáson az egyes szereplők oly ügye­
sen forogtak, hogy a közönség egy újabb elő­
adás megtartására kérték a rendezőt, ki az álta­
lános óhajnak engedett. T. J.
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Nagy szerencsétlenség
egy építkezésnél.

— Saját tudósítónktól. —

Titel, 1908. szept. 19.

A könnyeimü, bűnös építkezési rend­
szer, a házépítési szabályrendelet rendelke­
zéseinek teljes negligálása véres áldozatot 
követelt.

A »Tündér es—Dunagárdony« vasút­
állomás elöljárója, Bogyó Sándor az állomás 
tőszomszédságában egy utszéli vendéglőt 
építtetett. Az épület, melynek építkezése 
szakértelem nélkül történt, a napokban ke­
rült tető alá. Amidőn azonban a cserepe­
ket a lécekre rakták, a tetőszék összeomlott 
és Pandurov Demeter munkást maga alá 
temette. A szegény ember nyomban meg­
halt.

A romhalmaz alá kerültek Mijics 
Száva és Pavlov Uros munkások is. Eze­
ket azonban a veszély színhelyére gyorsan 
megérkezett emberek megmentették a halál­
tól. Azonban igy is súlyos életveszélyes 
sérüléseket szenvedtek.

A titeli járásbíróság vizsgálóbirája 
azonnal kiment a szerencsétlenség helyére 
s az eset minden részletére kiterjesztette a 
vizsgálatot.

A szerencsétlenséget — miként a 
vizsgálat már megállapította — súlyos 
műszaki hibák idézték elő.

A vizsgálat folyik.

Paraszt műkedvelői előadás.
— Saját tudósítónktól. — 

Bácsbokod, 1908. szept. 14-én.

A műkedvelői előadások rendezését, a ma­
gyar színjátszást uj, érdekes világításban láttuk 
a napokban. Ugyanis Sch/agtjammer Károly 
itteni tanító rendezésével színre került Tóth Ede 
örökbecsű népszínműve, a „falu rossza." A

Városy érsek és Szilágyi 
Dezső.

A budapesti katholikus nagygyűlésen sok 
szép, érdekes beszéd hangzott el. Ezek közül 
retorikai és politikai szempontból az elsők egyik 
foglalja el Városy Gyula kalocsai érseknek a kö­
vetkező érdekes felszólalása:

»Magunktartása magyarázatára különben 
sokkal közelebb eső példát fogok felhozni. 
(Halljuk! Halljuk!) A kalocsai egyházmegyében 
van egy uj telepes község, amelynek neve Szi­
lágyi, néhai való boldogult Szilágyi Dezső után 
nevezték igy el. Ott a főtéren áll boldogult Szi­
lágyi Dezső szobra, amelyet, gondolom, a múlt 
évben avattak fel ünnepiesen. Hát, mélyen tisz­
telt kongresszus, az a szobor adja nekünk az 
impulzust arra, hogy szervezkedjünk, buzgólkod- 
junk, iparkodjunk jogainkat biztosítani, megvé­
deni. Megmondom, hogy hogyan függ ez össze 
azzal a szoborral.

A kilencvenes években amikor az egyház- 
politikai küzdelmek folytak a parlamentben, egy­
szer jelen voltam egy főrendiházi ülésen a kar­
zaton. Azon az ülésen a katholikus szónokok 
közül valaki azt találta mondani, hogy az egy­
házpolitikai törvények következtében a hitélet 
meg fog fogyatkozni. Ekkor Szilágyi Dezső, 
mint igazságügyminiszter, azt mondotta, hogy ő 
attól nem félti a vallást, hogy ezek a törvények 
a hitéletet fogják megtámadni, hogy ártani fog­
nak neki. És akkor azt mondotta Szilágyi: A 
tisztelendő urak csak dolgozzanak jobban, mint 
eddig dolgoztak. (Derültség.) A tisztelendő urak 
csak foglalkozzanak jobban a néppel, mint eddig 
foglalkoztak. (Úgy van !) A tisztelendő urak csak 
gyakoroljanak behatóbb, intenzivebb lelki pász­
torkodást, (Úgy van !y akkor semmi bajuk sem 
lesz ezektől a törvényektől. (Éljenzés.)

Mélyen tisztelt kongresszus! Ezen szavak 
én rám felettébb nagy benyomást tettek, először 
azért, mert bizonyos értelemben sok igazat tar­
talmaznak és másodszor azért, mert éppen Szi­
lágyi Dezső mondta ezeket a szavakat. Mélyen 
tisztelt kongresszus! Mi most csak követjük 
Szilágyi Dezső tanácsát. (Élénk tetszés, éljenzés

dl



1908. szeptember 18.
J5f3í."

és tops.) Es vslshínyszor mi ott lenn, s Bics­
kében, azt e szobrot. tótjuk, ez mindig a fü­
lünkbe dörgiPapok, dolgozzatok ! (Élénk éljen, 
zés és taps.) Papok, szeressétek a népet és 
foglalkozzatok vele, papok, munkálkodjatok és 
iparkodjatok Intenzivebb, behatóbb lelkipásztor- 
kodást gyakorolni! Ezt dörgi nekünk az a szo­
bor a fülűnkbe.

Egyébként, mélyen tisztelt kongresszus, 
amit Szilágyi Dezső mondott, az nagyon termé­
szetes és világos dolog. Azt szoktuk a közéletben 
is mondani, hogy minden akció reakciót szül Ami­
dőn tehát jogaink, érdekeink sértve vannak, ma­
gától értetődik, hogy mi védelmükre kelünk, 
hogy szervezkedünk és felhasználjuk mindazokat 
az eszközöket, melyeket nekünk a törvény és 
az erkölcs megad. (Úgy van I) De midőn ezt 
tesszük, mi nem bántunk senkit. A mi sajtónk 
nem szokott piszkolódni, a mi gyűléseinkben 
nem szoktunk senkit sem vádolni, azt a harma­
dik dolgot pedig, amit az előbb említettem, nem 
értjük, ahhoz nem tudunk.

Mélyen tisztelt kongreszus! Szivem mélyé­
ből örvendek a népszövetség terjedésének, erő­
södésének és szivemből kívánom, hogy a jó 
Isten áldása legyen rajta, igazán életre való in­
tézmény es élénken óhajtóm, hogy ne csak ta­
gokban hanem benső erőben és értékben is foly­
ton gyarapodjék. (Hosszas, élénk tetszés, él­
jenzés és taps.)

hírek.

Frigyes főherceg és családja Bács- 
megyében. frigyes főherceg és neje Jzabella 
főhercegnő, valamint leányai: Gabriella és Izabella 
kisasszonyok a múlt héten a hercegszántói ha­
tárhoz tartozó, »Béda«-nevü uradalomba érkeztek, 
ahol több napon át vadászatot rendeztek.

Egy rendőrfelügyelő fizetésemelése.
A titeli szolgabirói járás községei Szűcs Gyula 
járási rendőrfelügyelő fizetését 1600 koronáról 
2000 koronára és 600 kor. úti átalányát 800 
koronára egyhangúlag felemelték. Szűcs a megye­
beli rendőrfelügyelői karnak egyik legképzettebb 
tagja, aki nehéz hivatásának pontos, ügybuzgó 
és tökéletesen szakavatott teljesítésével az ottani 
közbiztonsági állapotok javításáért sokat tett. A 
fizetésemelés tehát kiváló érdemeinek megjutal- 
mazását jelenti.

A Schlesinger és Polákovits cég. Az
országszerte előnyösen ismert Schlesinger és 
Polákovits gabonakiviteli cégbe a napokban be­
lépett dr. fo/ákovits Ödön a megyénkben is jól 
ismert budapesti fiatal ügyvéd, a budapesti elő­
kelő ifjúság egyik közkedvelt alakja.

Áthelyezett bírósági jegyzők. Jyfífka
Gyula újvidéki törv. jegyzőt és Jdedveczky Gyula 
körösbányai járásb. jegyzőt kölcsönösen áthe­
lyezte az igazságügyminiszter.

Előléptetett adópénztárnok. A pénzügy- 
miniszter Szabó Lajos zentai II. oszt. adóhivatali 
pénztárnokot I. oszt. pénztárnokká léptette elő.

A róm. kath. klérus köréből. Xanyó
Tamás zombori káplánt Szatmárra plébánossá 
nevezte ki az érsek. Tamás Ferenc eddigi szak­
mán adminisztrátort kápláni minőségben Adára, 
fődé Józsefet Adáról Temerinbe, Xuczka Pétert 
Nagybaracskáról Bajára, Senzsér Pétert Temerin- 
ből Nagybaracskára, Jdészáros Bélát Szabadkáról 
Zomborba helyezte át az érsek. Xákonyi Ferenc 
fölépült betegségéből s Bácskertesre küldetett 
káplánnak.

Egy tanár jubileuma. A bajai városi 
polgári iskola egyik derék, tehetséges tanára, 
jYtihályfy Ferenc a napokban ülte tanán műkö­
désének huszonötödik évfordulóját. Barátai, kar­
társai, tisztelői és növendékei ez alkalomból 
meleg ovációban részesítették.

Letartóztatott pénztárnok. A csávo/yi
téglagyár pénztárnoka, Bayer János nagyobb 
összeg elsikkasztása után megszökött. Csaczán 
azonban letartóztatták s Bajára szállították, ahol 
vizsgálati fogságba helyezték.

A Zombor és Vidéke a napokban, Jaq- 
kovics Lajos személyében főszerkesztőt kapott. 
Az uj /őszerkesztő nevét most először halljuk. 
Érdekes, hogy a lap felelős szerkesztőjének, Ob- 
lát Károlynak — az ő saját nyilatkozata szerint 
— semmi beleszólása sincs a lap politikai irá­
nyításába.
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Tanítói kinevezések. A közoktatásügyi 
miniszter #ajkoylts Idát a boldogasszonyfalvai 
községi eíemi iskolához, frfakró Rózát pedig a 
danagárdonyi eleipi iskolához rendes tanítónőkké 
nevezte ki.

Véres mulatság Oarán. A garai legények 
a napokban nagyot mulattak az ottani nagyven­
déglőben, miközben Pokanov Ferenc és Molnár 
István összevesztek. Pokanov kést rántott s azt 
Molnár mellébe döfte, úgy, hogy ez most 
halálos sérülésekkel fekszik a kórházban. A 
merénylő ellen megindították a bünfenyitő 
eljárást.

Csőd Palánkén. Massing György palán- 
kai sertéskereskedő ellen elrendelték a csődöt. 
Tömeggondnok dr. Szőke József patánkéi ügyvéd.

Házasságok. d(aqqa Rezső bécsi mérnök 
feleségül vette bellin Mici kisasszonyt Apatinból.

Szász János bajai kereskedő ma, csütör­
tökön vette nőül Weidiqger Irén kisasszonyt, 
Weidinger Gyula bőrkereskedő leányát

Balog Andor bajai magántisztviselő elje­
gyezte frebitscfer Gizella kisasszonyt Mohácsról.

Jlngélli Jakab kerényi tanító eljegyezte 
Sto/icsics Janka kisasszonyt Zomborból.

Vuity Milorád zentai ügyvédi irrtok elje­
gyezte Szupits Mariska ottani óvónőt.

Vadász Pál bajai mérnök e hó 20-án tarja 
esküvőjét Szi/asy Margit kisasszonynyal, dr. Szi- 
lasy Fülöp szabadkai ügyvéd leányával.

J(orák Lajos újvidéki adótiszt eljegyezte 
Xungí Ida kisasszonyt Zomborból.

fischer Sándor Szabadkáról eljegyezte Bild­
hauer Anna kisasszonyt Valkányról.

Tanári jubileum. A budapesti Royal-szálió 
fehér-termében hálátemelő ünnepély folyt le f. hó 
12-én este nagyszámú résztvevők jelenlétében 
Csongor György a Magyar Védő Egyesület egyik 
legbuzgóbb előharcosának a 25 éves tanári jubi­
leumát tartották a hálás tanítványai, melyen részt 
vett a Tulipán Szövetség is, melnyek a képvisele­
tében gr. Somsich Tivadar társelnök, a vidéki 
testvéregyesületek részéről pedig Vértesi Károly, 
a zombori testvéregyesület elnöke köszöntötte 
fel az érdemes férfiút, az »Iparvédelem« bel- 
munkatársát és az Egyesület igazgató tanácsi 
tagját.

Halálozások. Teklává Béla apatini járás- 
biró e hó 10-én d. e. 8 órakor hirtelen elhunyt. 
A hivatalba készült s útközben szélhüdés érte. 
Még aznap halt meg. Özvegye, 1 leánya és 3 fia 
gyászolja. A kiváló képzettségű, közkedvelt fér­
fiút, aki az apatini közéletben nagy agilitást fej­
tett ki, a közönség ezreinek részvételével.

fodor Sámuel újvidéki felsőkereskedelmi 
iskolai tanár e hó 11-én meghalt. A köztisztelet­
ben állott, jeles pedagógust nagy részvéttel te­
mették el.

Erőszakkal elvitt ingóságok. Ifj. Biró 
Pál, Czibere Sándor, Nagy József és Czibere 
Sándorné kossuthfalvi lakosok ellen — mint 
levelezőnk Írja — feljelentést tett az ottani csend­
őrség, mert augusztus 25-én Faragó Istvánná 
nyitott lakásába erőszakkal behatoltak és onnan 
életveszélyes fenyegetéssel 214 korona értékű 
ingóságot vittek el.

Tűz Titelen. F. hó 11-én a délutáni órák­
ban Taranyácz Vitályos titeli lakos háza kenyér 
sütés folytán kigyuladt és annak tetőzete elégett.

Jubiláló pénzintézet. A Bajai Kölcsönös 
Segélyző Egylet e hó 12-én ünnepelte fönnállá­
sának negyvenedik évfordulóját. Ez alkalomból 
bankett volt, melyen jfmbrozovits főispán is 
részt vett.

Ellopott ékszerek. Mateska Julis katymári 
illetőségű újvidéki cseléd a napokban gazdájától, 
Mirka Lambert gyári igazgatótól nagyobb értékű 
ékszereket lopott el, s azokkal megszökött. A 
leányt Katymáron elfogták s Újvidékre szállítot­
ták, ahol vizsgálati fogságba helyezték.

Az újvidéki városi tisztujitás ered­
ménye ez: Megválasztattak: Polgármesterré 
Temetrovics Vladimir, az eddig főkapitány 60 
szavazattal Horváth Géza ügyvéd 20 szavazata 
ellenében, főjegyzővé f/farczekovich Imre tanács­
nokká frofuma Béla, Jójárt János, forster Géza, 
£rtl Ignác, Tapavicza György főügyésszé, dr. 
Szlezák Lajos ügyvéd Sztratimirovics László 
eddigi főügyésznél szemben, jegyzővé Sakics 
János, pénztárnokká faitz József, közgyámmá 
Xovácsevics Zsárkó, főkapitányhelyettessé Vésel 
Elek, rendőrkapitányá Ste/ánovits Zsárkó, rendőr- 
fogalmazóvá Zanbauer Ágoston, pénztári ellen­
őrré JJngyal József.

Uj nagyközség. A belügyminiszter a 
Bács-Bodrogvármegye területén levő Szilágyi 
telepkőzségnek nagyközséggé alakulását ren­
delte el.
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Működik s bácskai karcos. Az uj bor­
ral egyidejűleg rendszerint beköszönt a véres ve- 
rekedtesek Idénye is. Még Szeghegyről, a külön­
ben békés német községből is jelentik nekünk, 
hogy ott a napokban addig szürcsölték a legé­
nyek a karcos nedűt, míg a közhangulat olyan 
fokra emelkedett, hogy a község díszei egy kis 
verekedési sportot rendeztek. Stornier János volt 
a célpont, akit egy bottal úgy elvertek, hogy 
eszméletlen állapotban kellett haza szállítani.

Bácsfeketef] egyen is néhány suhanc, ugyan­
csak az uj bor élvezetének hatása alatt annyira 
összeszurta Sasser János 17 éves fiút, hogy 
most élet-halál közt lebeg.

A Zombori Sportegylet f. hó 13-án tar­
totta rendes évi közgyűlését, melyen a tisztikart 
ekként alakították meg: Elnök dr. fakione Nán­
dor. Alelnöki Raisz Lajos, Titkár; Szondy Ist­
ván, Orvos: dr Duchon János Szertámok: Csá- 
vosi Sándor, Ügyész: dr. Gaal István. Pénztár­
nok: Csávosi Lajos. — Választmány: dr. Alfőldy 
Árpád, dr. Birvalszky György, dr, Falcione Ár­
pád, Klemm Gyula, Fernbach Károly, Hercegh 
Sángor, dr. Henneberg Géza, dr. Késmárky Béla 
dr. Novák Elemér, dr. Frank Mihály, dr. Szemző 
Dezső, Weidinger Lajos. Póttagok: dr. Poór 
Béla, Raisz Sándor, Cservenka József. Számvizs­
gálók: dr. Buják József, Bittermann Sándor, 
Tárczay István.

Megszökött gépészek. Pintér Ferenc és 
József csantavéri gépészek Lövi Vilmos ottani 
lakosnál cséplőgép kezelői minőségben voltak 
alkalmazva. Működésűk ideje alatt gazdájuktól 
12 mm. búzát loptak. Domány Antaltól pedig 2 
lovat, kocsit és 2 lóra való szerszámot. Mind­
ezzel — mint levelezőnk Írja — megszöktek. A 
búzát bevitték Topolyára s Sülte és Rumpf gőz­
malmosoknak adták el 227 koronáért; a kocsi 
és lovak hátrahagyásával megszöktek. A csend­
őrség nyomozza őket.

Öngyilkos kávéháztulajdonos. Jtfezey 
Sándor, a zombori Otthon-kávéház tulajdonosa 
e hó 15-én anyagi zavarok miatt agyonlőtte 
magát.

Tűz Kishegyesen. Lénárd Pál kishegyesi 
lakos iparos udvarán álló istállója augusztus hó 
30-án kigyuladt és a teteje elégett. A tűz marta­
léka lett a padláson elhelyezve volt sok élelmi­
szer és gazdasági eszköz 600 korona értékben.

Kifogott hulla. Annak idején hirt adtunk 
arról a borzalmas dunai szerencsétlenségről, mely 
Baján történt s melynek három leányéi:! esett 
áldozatul. A leányok közül akkor csak az egyik­
nek a hullájára akadtak. A másik kettő eltűnt. 
Vasárnap, e hó 13-án ráakadtak a második leány, 
Cj/aeser Anna tetemére is. Dinnyetermelők találták 
meg. A csónakba emelték s beszállították a vá­
rosba, ahol a Dely-család átvette és beszentelés 
után Bécsbe szállíttatta. Ott temették el.

Orvtámadás Kishegyesen. Schaffer An­
tal kishegyesi szállási lakos azt a panaszt tette a 
csendőrségnél, hogy f. hó 1-én esti 8—9 óra 
között az utcán hazafelé menet 3 ismeretlen 
egyén megtámadta és súlyosan megverte. A 
csendőrség a nyomozást megindította és e hó 
4-én a tetteseket ki is nyomozta Prindik Péter, 
Mendler István és Kis Menyhért kishegyesi 
lakosok személyében, akik ellen a bünfenyitő 
eljárást megindították.

Korcsma! verekedés Csantavéren.
Forgó Ferenc és Csetvei József csantavéri legé­
nyek — mint levelezőnk Írja — augusztus 30-án 
Követs Elek vendéglőjében tánc közben össze­
vesztek Kalmár Ferenccel, akit úgy megvertek, 
hogy hosszabb ideig nyomhatja az ágyat. A 
garázda verekedők ellen megindították az el­
járást.

Járlathamlsitások Csantavéren. Szabó 
Mihály csantavéri lakos — mint levelezőnk Írja 
— bátyja, Szabó György tulajdonát képező ser­
téseire járlatot hamisított és azokat 204 korona 
értékben eladta. A járlathamisitásnál Szalma Mi­
hály és Kábái Mihály csantavéri lakosok is köz­
reműködtek. A hamisítók ellen a vizsgálat meg­
indult.

Uj cégalakulások. Bácsmegyében wjabban 
eme cégalakalások történtek:

Szeghegy. Stamler Lajos (a Stornier és 
Walter céget fölosztották).

Szabadka. Klein M.-né és tsa kézműáru- 
kereskedők. (Tulajdonos Klein Mórné szűk Kör- 
pel Cecilia; a céget Klein Mór jegyzi.)

Zombor. Bugarszky Athanász rőföskeres-
kedő.

Bezdán. Berger Gyula vegyeskereskedő.
Zombor. Holländer József és fia cipő­

kereskedők.
Újvidék. Vérmes Henrik festék- és vegyi- 

termék kereskedő.
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£ajq. Köbling Antal. gőzmalomtulajdonos 
és Hsztkereskedő.

Mgrtonos. Qlücksthal Náthánné szatócs. 
(Gégjegyző ölücksthal Náthán.)

Újvidék. Weinfeld Fülöp József. (Weinfeld 
Márk cégjegyzését bejegyezték.)

Szenttamás. Bröder József fűszer- és 
vegyeskereskedő.

Szabadka. Fekete, Temuvovits és társai 
rőföskereSkedők. (Temuvovits Pál belépett a 
cégbe.)

Baja. Bajai műhengermalom. Schön, Schmidt 
és Horváth. (Tagjai Schön Ábrahám, Schmidt 
Adolf és Horváth Mihály.)

Baja. Aczél és Salamon mezőgazdasági 
gépkereskedők. (Tulajdonosok Aczél Armin és 
Salamon Sámuel.)

— Lopás a Szemző-birtokon. Buznáti 
Pál gazdasági intéző f. hó 4-én azt a panaszt 
tette a kishegyesi csendőrjárőrnél, hogy a bajsai 
határban lévő Duboka pusztai gazdaságból 5600 
korona értékű buzaszalmát loptak el. A szalma 
Szemző István zombori nagybirtokos tulaj­
dona volt. A járőr a nyomozást megindította és 
kid reitet te, hogy a tettesek Csabrádi Péter, Fe­
kete Péter (csorba), Institórisz István, Benda 
István, Setyer Tosó, Varga Pál, Heli József, Ka­
nina Antal (Toncsi), Rezbár Mihály és Bosnyák 
János bajsai lakósok ellen a vizsgálat megindult.

A Bácsbodrogvármegyei orvos fiók­
szövetség választmánya mint előkészítő 
rendbiróság folyó évi szeptember havának 
6-án tartott ülésén Steuer Mihály orvos- 
tanhallgató által a »B ács megye« cimü lap 
1908. 29. számában hanyagsággal vádolt 

: dr. Antalik Károly vajszkai uradalmi orvos 
ellen a rendbirósági eljárást beszünteti, őt 
magát pedig a további polémiától és a 
sajtóper megindításától eltiltja.

Indokolás:
Steuer Mihály ötödéves orvostanhall­

gató hanyagsággal és lelkiismeretlenséggel 
vádolta dr. Antalik Károly vajszkai ura­
dalmi orvost, mert ez beteg anyját a váró 
szobában megváratta és szenvedni hagyta, 
mig ő kuglizott; ezenfelül még állítólag 
vigasz helyett szemrehányással illette.

A szövetség elnöke dr. Hannig 
György bácsi községi orvost bízta meg a 
vizsgálat megejtésével, aki a kellő tapin­
tattal és körültekintéssel vezetett vizsgálat­
ról szóló jelentését szabályszerűen beter­
jesztette.

A vizsgálat a következő két kérdést
Baja közállapota. Baja város szeptem­

ber 12-én tartott közgyűlésében Hegedűs pol­
gármester terjedelmes jelentésbe számolt be a 
város közállapotáról. Jelentésének fontosabb része 
ez: Az adókivetés főösszege a múlt évi állapo­
tánál jóval kisebb, ami bár a pótadó percentu- 
ális emelkedését jelenti ugyan, azonban az ered­
mény mégis kedvezőbb, mert a kivetési munká­
latokat csak nem általános megelégedés követte 
ugyanis a körülbelül 6000 koronát tevő csökke­
nés oka az, hogy a bizottság a szegényebb 
polgárok adóját arányosítás módon leszállította 
és emelkedést viszont csakis a vagyonosabb pol­
gároknál alkalmazott, ez által lehetővé téve azt, 
hogy az adó behajtható is. Elmaradt tehát azon 
adók kivetése, amelyeknek amúgy is csak 
mintegy 10 °/o-a volt behajtható.

A kincstári előadó felebbezett 69 esetben 
és felek részéről 49 esetben adott bejfelebbezést.

A községi adóhátralékok és túlfizetések át­
vezetése még mindig hátralékban van, mert a 
régi elmaradások mindezideig pótolhatók nem 
voltak. A belügyminisztérium egyébként az adó­
hivatali segédekről felvett 1500 korona hitelösz- 
szeget jóváhagyta és most már a hátralék fel­
dolgozása erélyesen folyik.

Két pénzügyigazgatási kiküldött 20 napon 
át a törlési jegyzéket felülvizsgálván a város fe­
lére vonatkozólag körülbelül 1400 tételes jegy­
zéket terjesztett be a közigazgatási bizottsághoz, 
mintegy 4000 korona törlése iránt.

A közegészségügyi viszonyok kielégítők 
voltak. A heveny fertőző betegségek csak szór­
ványosan észleltettek. Az általános elhalálozás 
az előző hónapokhoz képest nem emelkedett.

A közjegyzői kamara közgyűlése. A
szegedi közjegyzői kamara szeptember 8-án tar­
tott rendes évi közgyűlését Szegeden, a törvény- 
széki épületben, jrtezey Zsigmond királyi taná­
csos, kulai közjegyző elnöklete alatt. A közgyű­
lésen az elnökön kivül jelen voltak a következő 
közjegyzők: Jedlicska Béla és Kern Lajos (Sze­
ged), Demkó Pál (Makó), Jlau sich Elemér (Nagy­
lak), Heinrich Gusztáv (Csongrád), Mattiasich 
Dezső (Hmvásárhely), Fialt Viktor (Szabadka), 
Koczkár Zsigmond (Zombor), Bodroghy Gyula 
(Baja), Kamarás Imre (Bácsalmás), Szlávy 
József (Újvidék), Kosa Miklós (Titel), 
Zákó István és Tripolszky Aladár (Zenta), Re­
viczky Gyula (Palánka), Szeberényi István (Apa­
fin). A közgyűlésen megejtett tisztujitás a követ­
kező eredménynyel végződött; Elnök lett újból 
jYíezey Zsigmond, titkár Jedlicska Béla. Választ­
mányi rendes tagok: Demkó Pál, Flatt Viktor, 
Jedlicska Béla és Kern Lajos, póttagok: Hein­
rich Gusztáv és Mattiasich Dezső. Fegyelmi 
bírósági rendes tagok: Judicska Béla és Kern 
Lajos, póttagok: Demkó Pál és Mattiasich De­
zső. Számvizsgáló bizottság: Demkó Pál és 
Kern Lajos. A közgyűlés további £orán az ügy­
forgalomról számollak be. Javaslatokkal ezúttal 
nem foglalkozott a közgyűlés. A közgyűlés után 
az elnök a Kass-vigadóban fényes bankettet adott.

Nyilatkozat.
Rendbirósági határozat.
Steuer Mihály orvostanhallgatónak 

dr. Antalik Károly ellen emelt panasz 
ügyében.

volt hivatva kideríteni:
1. Oly természetű volt-e Steuer Jó- 

zsefné betegsége, amely az 1876. XIV. te. 
46. §-a értelmében kötelezi az orvost hala­
déktalan segélynyújtásra?

Ha igen, akkor mennyi ideig váratta 
meg az orvos a beteg asszonyt ?

2. Minő sértésekkel, illetve minő szem­
rehányásokkal illette dr. Antalik Károly 
Steuer Józsefet és a beteg asszonyt ?

E kérdések tisztázása céljából vizsgáló 
biztos kihallgatta Steuer Józsefet, Steuer 
Józsefnét, Steuer Mihályt és a kuglizó tá­
rsaságot, névszerint Gyakovits, gróf Bom- 
bel/es, Patatich, Stein, Molnár, Eichard és 
Wagner urakat, továbbá a vádlott orvost.

A vizsgálat az 1. pontra vonatkozólag 
kiderítette, hogy Steuer József né könnyebb- 
fajta, idült betegségben szenvedett, mellyel 
már hat nappal a sérelmezett eset előtt is 
felkereste dr. Antalik Károlyt és már akkor 
is, minthogy szintén az esti órákban jelent 
meg nála, figyelmeztette, hogy rendelő órá­
ján jelenjen meg. Különben is legjobban 
bizonyítja Steuerné állapotának nem veszé­
lyes és fájdalmatlan voltát, az a tény, hogy 
Steuer József sürgősebbnek tartotta ugyan­
aznapon előbb a pincédi vásárra menni és 
azért jött oly későn az orvoshoz, mert 
onnan későn érkezett meg. Ha tehát Steuer 
Józsefnek sürgősebb volt a vásárra menés, 
mint hogy feleségét az orvoshoz vigye, a 
ki legalább . is hat nap óta beteg volt, 
Steuerné betegsége nem lehetett oly sú­
lyos, hogy arra az 1876. XIV. te. 46. §-a 
volna alkalmazható.

Az orvos csak életveszély esetén kö­
teles haladéktalanul segélyt nyújtani a hozzá 
forduló betegnek. Ez esetben azonban sem 
életveszélyes sem valami nagyon fájdalmas 
betegségről szó nem volt, ennélfogva nem 
követett el kötelességmulasztást az orvos, 
hogy a beteget rögtön föl nem kereste. 
Szükségtelen is volna ezek után kutatni 
azt, hogy a betegnek meddig kellett vára­
koznia, mert dr. Antalik Károly mint ma­
gánorvos még akkor sem volna vádolható 
kötelességmulasztással, ha Steuer Józsefé­
nek azt üzeni, hogy csak rendelő óráján 
rendel, sőt még akkor sem, ha Steuer Jó­
zsefének egyáltalában nem akart volna 
rendelni.

Hazánkban éppen úgy, mint minden 
művelt államban, gyógyítási kényszer nem 
áll fenn, a beteg maga választhatja orvosát, 
de viszont az orvosnak is megvan az a 
joga, hogy csak azt gyógyítja, akii akar. 
Egyedül az életveszélyes betegnek tartozik 
az orvos első segélyt nyújtani. S ha An­
talik Károly a betegnek tanácsot adott ren­
delő óráján kivül, nem gáncs, hanem elis­
merés illeti meg. Szokásjoggá vált, hogy

az orvos a hozzáforduló beteget bármikor 
tanácscsal látja el; ezt a szokásjogot. és 
humánus érzését követte dr. AntaliK mikor 
a beteget felkereste és tanácsot adott neki, 
bár közvetlen szomszédságában lakik a 
körorvos, aki a beteget szintén elláthatta 
volna a szükséges tanácscsal.

Hogy tehát a beteg mennyi ideig 
várt, mellékes kérdés volna. A hét szava­
hihető, érdektelen tanú szerint azonban 5, 
legfeljebb 10 percig, Steuer József vallo­
mása szerint háromnegyed óráig várt. A 
rendbiróság hangsúlyozza, hogy miután a 
betegnek sürgősen nem volt orvosi se­
gélyre szüksége, a kérdés eldöntését mellé­
kesnek tartja, de minthogy panaszt tevő 
erre a kérdésre súlyt fektet, a rendbiróság 
a hét érdektelen tanú egybehangzó ' vallo­
mását fogadja el valónak az érdekelt Steuer 
család vallomásával szemben.

A vád második pontját, hogy az orvos 
betegét tanács helyett szemrehányással 
illette, megdöntik Steuer József és Steuer 
József né vallomásai, melyek szó szerint a 
következők : »dr. Antalik ur háromnegyed 
óra múlva jött haza, amikor is szó nélkül 
mellettünk elmenve, anélkül, hogy rájuk né­
zett volna, bement rendelőjébe. Mikor is 
Steuer József ur mentségül felhozta, hogy 
a szokatlan időben azért jött, mert a pin­
cédi vásáron volt, honnét haza érve, azon­
nal jött Vajszkára. Mire Antalik ur nem is 
válaszolt. A rendelőben azonban köztük 
semmi »szóváltás nem volt.« Az orvos te­
hát vádló édes anyjához mást, mint ami a 
betegségre vonatkozott, nem is szólt. E 
miatt az orvos pedig nem vonható felelős­
ségre. A rendbiróság hangsúlyozza, hogy 
nem tartja sem lelkiismeretlenségnek sem 
valami más bűnnek, ha az orvos a nála 
levő beteget figyelmezteti, hogy máskor 
rendelő óráján jelenjen meg.

A további polémiától és a sajtóper 
megindításától el kellett tiltani dr. Antalik 
Károlyt, mert az orvosszövetség rend bíró­
sága szabályzatának 19. §-a szerint egyedül 
illetékes fórum arra nézve, hogy az orvosi 
működés erkölcsi oldalán felmerült mulasz­
tásért a tagtársat felelősségre vonja, elitélje 
vagy felmentse.

Dr. Antalik a nyilvánosság szine előtt 
eddig eltűrt vádakért ugyancsak a nyilvá­
nosság előtt nyerheti elégtételét, mert mód­
jában van e rendbirósági határozatot hir- 
lapilag közzétenni.

A rendbiróság azonban igen sajnálan- 
dónak tartja, hogy Steuer Mihály, ki rövid 
idő múlva orvos lesz, minden indok nélkül 
egy köztiszteletben álló orvost a nagy nyil­
vánosság előtt megbántott. Több kritikával 
és kevesebb fantáziával kellett volna meg­
fontolnia, hogy nem lett volna e sokkal 
célszerűbb az orvosi tekintély és becsület 
érdekében az, ha a hírlapi támadás helyett 
panaszát az orvosszövetség rendbirósága 
elé terjeszti.

Ez Ítélet a kézbesítéstől számított 15 
napon belül az Országos Orvosszövetség 
igazgató-tanácsához megfelebbezhető.

Kerény, 1908. szeptember hó 9.

A másolat hiteléül:
Dr. Spitzer István

fiókszövetségi titkár.

Nyilatkozat.
Rendbírsági határozat.

Dr. Steuer Györgynek dr. Tamás Antal 
orvos ellen emelt panasza ügyében.

A Bács-Bodrog vármegyei orvos fiók­
szövetség választmánya mint előkészítő rend­
biróság 1908. szeptember 6-án megtartott 
ülésén dr. Steuer György ministeri segéd­
titkár által dr. Tamás Antal gombosi köz­
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ségi orvos ellen emelt hidapi* panasz jgyé­
ben a következő határozatot hozta.

A »Bácsmegye* 1908. 31. számában 
dr. Steuer .György által »Nyílt levét a Bács- 
Bodrog vármegyei orvosszövetséghez« cimü 
cikkében kötelességmulasztással és inhumá­
nus eljárással vádolt dr. Tamás Antal gom­
bosi községi orvos ellen indított rendbír­
sági eljárást a Bács-Bodrog vármegyei orvos 
fiókszövetség választmánya mint előkészitő 
rendbiróság 1908. szeptember hó 6-án tar­
tott ülésén beszünteti és dr. Tamás Antalt 
minden további polémiától és esetleges sajtó­
per megindításától eltiltja.

Indokolás.
Az Ítéletnek forrásai a mellékelt vizs­

gálati jegyzőkönyvek, amelyeket a vizsgá­
lattal megbízott dr. Lieli József hódsági 
községi orvos a kellő erélylyel és tapintattal 
vezetett vizsgálaton felvett.

A vizsgálat három döntő kérdést volt 
hivatva kideríteni.

1. Részesitette-e egyáltalában dr. Tamás 
Antal a sérült Sárkány Józsefet orvosi se­
gélyben?

2. Mikor dr. Tamás Antal a vasúti 
állomásról megérkezett, milyen állapotban 
volt a sérült, azaz életveszélyes volt-e álla­
pota, volt-e vérzés és mily fokú? Sürgős 
volt-e tehát az orvosi beavatkozás szüksége ?

3. A tudomány szabályai szerint járt-e 
el, azaz helyesen alkalmazta-e dr. Tamás 
a kötést? Ha igen, akkor hogyan magya­
rázható a későbben beálló vérzés? Mi ok­
ból léphetett fel oly vérzés, amely dr. Steuer 
György állítása szerint életveszélyes volt?

Az első kérdésre maga a sérült adja a 
választ, hogy az orvos sebét bekötötte.

A második kérdés vizsgálatánál alapul 
szolgálnak úgy a sérült, valamint dr. Tamás, 
dr. Tamásné, dr.- Kemény és a vendéglősné 
vallomása.

Beigazolódott a sérült és dr. Tamás 
vallomásából, hogy a sérülést egy hegyes 
drót okozta s hogy a sekély mélységű és 
a bőrseb is kicsiny volt. Ugyanezt igazolja 
a később kezelő orvos dr. Kemény Lajos is, 
aki másfél cm. hosszúnak jelzi a bevarrt 
sebet

Dr. Kemény és dr. Tamás vallomásai 
igazolják, hogy a vérzés viszeres eredetű 
volt. A viszeres vérzés, ha ily kis edény 
nyittatik meg, kellő nyugalom és nyomó 
kötés mellett megszűnik. Sérült vallomása 
igazolja, hogy reggel 3 órakor sérült meg, 
saját maga készítette kötéssel vonatra ült, 
munkába állott és csak 8 órakor vette 
észre, hogy sebe ismét vérezni kezd. Ugyanis 
a sérülés után sérült a vonaton nyugodtan 
lévén, nem volt vérzése, a munkával járó 
mozgás következtében azonban a kötés 
valószínűleg meglazult, a véralvadékok le- 
tépődtek s igy a seb elkezdett vérezni. Ek­
kor gyalog bement az orvoshoz, amit nem 
tehetett volna, ha el lett volna gyengülve; 
miután pedig az orvos nem volt otthon, a 
vendéglőben sebét kimosta és bekötötte. 
Azután lefeküdt aludni. Ekkor a vérzés már 
újból elállóit, sérült maga sem állítja az el­
lenkezőt, de dr. Tamásné vallomása szerint 
a kötés bár véresnek látszott, véres nyomot 
a földön vagy a padlón nem hagyott. Min­
den friss sérülésnél a kötés után is szokott 
csekély utószivárgás lenni, amely a kellő 
nyomás és nyugalom mellett megszűnik. 
Tamás vallomása szerint sem mutatkozott 
vérzőnek a seb, mikor a vasútállomásról 
megérkezett. Ennélfogva beigazolnak tekint­
hető, hogy dr. Tamás megérkezésekor nem 
volt a sérült életveszélyben. így nem köve­
tett el kötelességmulasztást, ha a beteget 
rövid ideig megvárakoztatta, inhumánusan 
sem járt el a beteggel szemben, mert a 
betegnek a pár percnyi várakozásból kára 
nem volt, amit Rennich János horgosi köz­
ségi orvos bizonyít, akinek értesítése szerint 
a sérült már augusztus 6-án munkába ál­

lőtt. Fájdalmai sem voltak a betegnek en­
nélfogva nem kifogásolható, ha az orvos, 
aki reggel óta nem evett, hogy mielőtt a 
beteget bekötözte, éhségét csillapította.

E kérdés kapcsán sikerült kinyomozni, 
hogy sérült meddig várakozott még az or­
vos hazaérkezése után.

A sérült szerint dr. Tamás 3A kettőkor 
érkezett haza, az orvos szerint 2 óra után, 
felesége szerint félkettő tájban. Sérült sze­
rint csak negyed háromkor kötözte be az 
orvos sebét. Ezt az állítást nem tartjuk 
valószínűnek, mert beigazolt tény, hogy a 
sérült a 3 óra 34 perckor Gombosról induló 
vonatot gyalogszerrel még kényelmesen el­
érte, holott ezt a 4 kilométernyi utat még 
egészséges lábú ember is rendszerint egy 
óra alatt teszi meg, tehát a beteg lábú és 
fáradt munkás ezt az utat nem járhatta be 
rövid egy óra alatt. Valószínűnek kell igy 
tartanunk Tainésné vallomását, amely sze­
rint férje félkettő tájban hazaérkezve, előbb 
hamarosan bekapta a levest és azután be­
kötötte a sebesültet, amelynek kötése, te­
kintve, hogy a seb piszkos petróleumos 
rongygyal és pókhálóval volt bekötve, leg­
alább is egy negyed óráig tartott. Ha a 
megvárattatás is ily rövid ideig tartott, akkor 
tényleg elérhette sérült a félnégy órakor in­
duló vonatot.

Az a tény pedig, hogy sérült a kötés 
után gyalog négy kilométert mehetett, bi­
zonyítja, hogy a kötés előtt valami nagy 
vérvesztesége nem volt, mert különben 
gyengesége következtében négy kilométert 
nem gyalogolhatott volna.

A harmadik kérdésre nézve a vizs­
gálat a következőket derítette ki.

Tamás dr. állítása szerint a sebet lege 
artis bekötötte és a betegnek pihenést 
ajánlott. Kemény dr. nemesmiliticsi községi 
orvos vallomása szerint, amikor a beteget 
hozzá elhozták, annak lábát rendes kötéssel 
ellátva találta, a seb fölött az alsó végtag 
egy madzaggal körül volt kötve, hogy a 
vérzést megszüntesse. A kötést az orvos 
alkalmazta, a madzaggal való körülszoritást 
ellenben a sérült eszközölte. A bekövetke­
zett vérzés könnyen magyarázható. Az ily 
sebek egyszerű kötésre és nyugalomra meg­
szűnnek vérezni. A mozgás következtében 
azonban a kötés valószínűleg újból ellazult 
és a megalvadt vérrögök leestek, amire ki­
sebb vérszivárgás állhatott be, amitől a sé­
rült megijedvén, a sérülés felett a lábat egy 
madzaggal összeszoritotta. Hogy ennek mi 
volt a következménye, orvos előtt nem kell 
magyarázni, a viszeres vér visszafolyása 
megakadályoztatván, természetes, hogy a 
sérült helyen a vérzés erősebb lett. E miatt 
pedig Tamás dr. felelősségre nem vonható.

A rendbiróság mind e tények tekin­
tetbe vételével nem hozhatott más határo­
zatot, mint azt, hogy a kötelességmulasztás 
beigazolást nem nyervén, az eljárást Tamás 
dr. ellen beszünteti.

Szükségesnek tartotta a rendbiróság 
kimondani, hogy Tamás dr. ezen határo­
zaton kívül más elégtételt nem kereshet, 
sajtópert nem indíthat, mert a szövetség 
rendbirósága ügyv. szabályzatának 19. §-a 
értelmében egyedül a szövetség hivatott 
arra, hogy oly ügyben Ítéletet hozzon, amely 
valamely orvos orvosi működésének erkölcsi 
oldalára vonatkozik.

Tamás dr. fel lévén jogosítva, hogy 
saját igazolására hirlapilag is közzétehesse 
jelen rendbirósági határozatot, a támadás 
nyilvánosságával szemben az elégtétel nyil­
vánosságában is részesülhet.

Zombor, 1908. szeptember hó 6.

A másolat hiteléül:
Dr. Spitzer István

orvosszövetségi titkár.

B AC S M{£ QV E,

KÖZGAZDASÁG.
. 1

A mezőgazdasági kamarák ügye élén­
ken foglalkoztatja a vármegyénk intéző köreit. A 
Bácsmegyei Gazd. Egylet legutóbbi igazgatósági 
ülésén Sat inovits Pál és Törley Gyula felszóla­
lásainak hatása alatt elhatározták, hogy. a földmi­
velési miniszterhez és az Omge-hez fölterjesztést 
intéznek, melyben az Alföldre kiterjedő kamaránk 
Zomborbaq való létesítését fogják kérelmezni. 
Egyben köszönetét nyilvánítottak darányi Ignác 
földmivelési miniszternek, kubinek Gyula és Cér­
nát István orsz. képviselőknek, akik az eszme 
megvalósításáért sokat fáradtak.

A bácsmegyei szőlő rothadásnak in­
dult. A szabadkai szőlészeti és borászati fel­
ügyelő sürgős jelentést intézett a földmivelési 
miniszterhez, jelezvén azt a megdöbbentő körül­
ményt, hogy a bácsmegyei szőlő a sok esőzés 
folytán rothadásnak indult, s igy a termés 30°/o- 
kal csökkent. Ezzel a hivatalos jelentéssel szem­
ben azonban 3{orthy Gábor ezt a kedvező jelen­
tést küldi Dzsida-pusztáról: A hosszantartó 
szárazságot felváltotta az eső, mikor már már azt 
hittük, hogy reményünk füstbe megy. Augusztus 
elejével jött meg s azóta rendesen van hetenként 
egyszer vagy kétszer, ami a szőlőnek javára 
szolgál. A szőlők igen szépen érnek s már a 
korai fajok be is értek, úgy, hogy néhol már 
szüreteltek is. Borkereskedő nem igen jelentkezik 
s aki jön is, csekély árt igér. Szőlőért kg.-ért 
8—10 fillért (!), borért 10—14 fillért literenként.

A sertés hizlalása. Egyenlő mennyiségű 
bab-, árpa- és búzadarát vagy kevés kukorica- 
lisztet apró lenpogácsaadaggal keverünk a tar- 
tányban és öntünk át forrásban levő vízzel, ha a 
sertés hizlalását erősen akarjuk hajtani. Minden 
etetés után, reggel, délben és este, veszünk bi­
zonyos mennyiségűt ebből a darakeverékből és 
lefölözött tejet öntünk hozzá, mig tészta képző­
dik, amely elég merev ahhoz, hogy belőle alma- 
nagyságú labdákat készítsünk. Mindegyik labdát 
tejbe mártunk és odaadjuk az állatoknak, amelyek 
csakhamar körben le fognak telepedni és meg­
eszik a nekik nyújtott táplálékot, mint a gyerekek 
és ezen etetés után a vályúhoz futnak rendes 
eleségükhöz. Az összes vályúkat jól meg kell 
tisztítani és a disznóólakat bőven el kell látni 
tiszta buzaszalmával; azonkívül a disznóólaknak 
friss levegővel és fénnyel, valamint jó, száraz, 
elegendően alagcsövezett padozattal kell bírnia. 
Az etetés szabályos volta nagy fontosságú. Ha 
a disznóknak oly sokáig kell szaladgálniok éhe­
sen, hogy már nyugtalankodnak és étel után kia­
bálnak, akkor fejlődésükben biztosan vissza fog­
nak maradni. (Gazd. Tanácsadó.)

Mezőgazdasági szeszgyár Baján. Baja
város közgyűlése elhatározta, hogy a határához 
tartozó Mátéházán mezőgazdasági szeszgyárat lé­
tesít, s ennek engedélyezéseért, illetve a szesz­
kontingens kieszközléseért küldötséget meneszt 
a pénzügyminiszter elé.

Értekezlet az uj ipartörvénytervezet
ügyében. A kereskedelemügyi miniszter az uj 
ipartörvénytervezetet 53502/1908. sz. leiratával 
azzal küldötte meg kamaráknak, hogy azt a ke­
rület összes ipartestületei és egyéb érdekcso­
portjai bevonásával értekezletileg tárgyalja és a 
tárgyalás végeredményéről jelentést tegyen.

E felhívás folytán, de azon törekvésből 
indíttatva is, hogy a kerület kereskedelmi és 
ipari érdekeltségének közhangulatát egységesen 
juttassuk érvényre, szeptember 20., 21. és 22-én 
Szegeden, a kamara székházában kerületi értekez­
letet tartanak, melyre a kamara tagjai, valamint a 
kerület összes ipari és kereskedelmi érdekeltsé­
gének képviselői (ipartestületek, kereskedelmi 
egyesületek, társaságok stb.) meghivatnak.

A tárgyalások a tervezet intézkedései által 
érintett különböző érdekcsoportok szerint osz­
tályüléseken külön-külön folytattatnak le, majd 
pedig összülés fogja a főbb egyöntetű megálla­
podásokat összefoglalni.

Minden résztvevő maga választja meg, hogy 
érdekeltségének megfelelően, tanácskozási és in- 
ditványozási joggal melyik osztály ülésén kivan 
részt venni és evégből a bejelentés alkalmával 
az erre vonatkozó kívánságot már előre jelezni kell

Minden résztvevő, mint érdeklődő, a többi 
osztály tanácskozásait is meghalgathatja.

Ji tárgyalások sorrendje:
1. ff eg nyitó ülés a kamara közgyűlési 

termében 1908 szeptember 20-án d. e. fél 9 óra* 
kor. Elnök Szarvady Lajos kamarai elnök. Elő­
adó Perjéssy László kamarai titkár. Tárgy: 1. 
Elnöki megnyitó. Jegyzők és jegyzőkönyvhitele- 
sitők kijelölése. 2. A tárgyalás anyagának az 
osztályok szerint való megosztása.^. A tár­
gyalási ügyrend megállapítása.

______________________________________ 4_
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II. OsztdlygyüUsek (a kamara erre kijelö­
lendő termeiben). 1. Kisipari (képesítéshez kötött

«osztály, ülésez: 1908. szept. 20-án d. e.
rától déli 1 óráig, szept. 21-én d. e. 8 órától 

déli 1 óráig, szept. 22-én a. e. 8 órától a befeje­
zésig. Előadó: Szabó Oyula kamarai másodtitkár. 
— 2. Gyáripari osztály, ülésez: 1908. szeptember 
20-án cf e. 10 órától déli 1 óráig, szeptember 
21-én d.e.8 órától déli 1 óráig, szept. 22-én 
d. e. 8 órától befejezésig. Előadó: Perjéssy„László 
kamarai titkár. — 3. Kereskedelmi osztály. Ülésez: 
1908. szept. 20-án d. u. 4 órától esti 7 óráig, 
szeptember 21-én d. u. 4 órától a befejezésig. 
Előadó: Perjéssy László kamarai titkár. 4. En­
gedélyhez kötött iparosok (építőipar, vendéglősök 
stb.j osztálya. Ülésez: 1908 szeptember 20-án 
d. u. 4 órától esti 7-ig; szeptember 21-én d. u. 
4 órától a befejezésig. Előadó: Szabó Gyula 
kamarai másodtitkár.

111. Záró ülés a kamara közgyűlési termé­
ben, 1908 szeptember 22-én, az osztályok 
tárgyalásának befejezése után. Elnök: Szarvady 
Lajos kamarai elnök. Előadók: Perjéssy László 
kamarai titkár és SzabóGyula kamarai másod­
titkár. Tárgy: A főbb elvi megállapodások 
véglegezése.

Jlz osztályos tárgyalásai­
nak részletes programja.

1. Kisipari osztály. Tárgyalja a tervezet­
nek 1. f1parüzési jog ált. feltételei), II. (Képesí­
téshez kötött iparok), VI. (Házi- és vándoripari, 
VII. (Iparűzés bejelentése), Vili. (Ipar gyakorlása 
stb.) X. (Különleges rendelkezések), XI. (Vásá­
rozás), XIV. (Iparűzési jog megszűnése), XV. 
(Iparoktatás) fejezetek valamint a 111. cim (Mun­
kásvédelem), IV. cim (Ipari szervezet), V. cim 
(Bíráskodás), VI. cim (Büntető határozatok stb.) 
azon intézkedéseit, melyek a képesítéshez kötött, 
különösen pedig a kisipart közelebbről érdeklik. 
Ezek közt főkép az ipartestületekről szóló 
XXXI l. fejezetet.

2. gyáripari osztály. Tárgyalja: Az I. cim 
(Iparűzés), II. cim (Iparoktatás) alatt felvett 1—XV. 
fejezetnek a gyáripart közelebbről érdeklő intéz­
kedéseit. Továbbá részletesen a munkaviszonyra 
és munkaidőre, az egészség védelmére és a 
munkaközvetítésre vonatkozó XVI—XXVIII. fe­
jezeteket, valamint a munkabeszüntetésekre és 
kizárásokra vonatkozó XXIX—XXXI. fejezeteket 
és a IV. cim (Ipari szervezet), V. cim (Ipari bí­
ráskodás) és VI. cim (Büntető határozatok stb.) 
azon intézkedéseit, melyek a gyáripart közelebb­
ről érdeklik, különös figyelemmel a XXXIV, fe­
jezetben említett egyesületekre és az itt szabá­
lyozott kollektiv munka szerződésekre, végül a 
munkaügyi választmányokról és munkás kama­
rákról szóló XXXV—XXXVI. fejezeteket.

3. Kereskedelmi osztály. Tárgyalja a terve­
zetnek az 1. cim (Iparűzés), III. cim (Munkásvé­
delem), IV. cim (Ipari szervezet), V. cim (Ipari bí­
ráskodás) és VI. cim (Büntető határozatok) alatt 
foglalt intézkedéseknek a kereskedelmet köze­
lebbről érdeklő részleteit, különös figyelemmel 
az 1. (Iparűzési jog ált. feltételei), VI. (Házi és 
vándoripar), VIII. (Ipar gyakorlása, fióküzlet, cég), 
XII. (Megrendelésgyüjtés), XIII. (végeladások, ár­
verések), XV. (Iparoktatás), XVIII. (Kereskedelmi 
alkalmazottak munkaviszonya), XXII. (Kereske­
delmi alkalmazottak munkaideje, záróra), XXXII. 
(Ipari és kereskedelmi testületek) fejezetek intéz­
kedéseire.

4. Engedélyhez kötött iparosok osztálya.
Tárgyalja a tervezetnek I. (Iparűzési jog általános 
feltételei), III. (Engedélyhez kötött iparok), V. 
(Reál iparjogok), IX. (Engedélyhez kötött iparok 
gyakorlása), fejezetek intézkedéseit részletesen, a 
tervezet egyéb részeit csak az engedélyhez kötött 
iparokat közvetlenül érdeklő vonatkozásokban.

Tudnivalók..
1. Az osztályok az elnököket, társelnököket, 

és jegyzőket maguk választják.
3. A felszólalásokat mindenik ülésen gyors­

írók jegyzik. Kívánatos azonban, hogy a képvi­
seletek a tervezetek egyes intézkedéseire vonat­
kozó megjegyzéseiket a tervezet egy példányára, 
a vonatkozó szakaszok mellé feljegyezve, legké­
sőbb szeptember 15-ig bekü/djek a kamarához, 
hogy az előadóknak módjuk legyen hosszab vi­
tatkozások megelőzése végett ezeket együttesen 
előterjeszteni, az egyértelmű kívánságokat össze­
foglalni és lehetőleg összeegyeztetni.

A táigyalások folyamán is célszerű lesz a 
konkrét javaslatokat Írásban benyújtani.

4. A különböző osztályok tárgyalási idejének 
saéttagolása lehetővé teszi, hogy a megbízottak 
a más osztályok tárgyalásait is meghallgathassák, 
midőn a maguk osztályában üléssel nincsenek 
elfoglalva és tapasztalataikat a saját osztályuk 
ülésén szóvá is tehetik.

BÁCSMEQVE

Szerkesztői üzenetek.
Levelezi, Topolya. A mait heti levelet kissé el- 

Wave kaptuk.
H. S. Budapest, T. M. Szabadka. Eiehardt Kítoly 

Vajszkán lakik. Régi, ügyes tollú poéta. Elismerésük jól­
eső érzéssel tőit el bennünket is.

P. J., Szilágyi. Október 1-én kezdődik ; tehát 
április 1-én jár le.

K. J, Zenta. Rossz helyen kereshette. Teréz-körut 
2. 111. 1. sz. a. lakik. Ha távol van hazulról, megmondják, 
hogy mikor található otthon.

K. L, Zenta. A napokban Budapestre érkezik, s 
akkor átadjuk. Az utolsóelőtti számot nem kaptuk meg, 
azért nem vehettünk róla tudomást

D. S., Újvidék. A bácsi postamesterre vonatkozó 
értesítését nem értjük.

M. R. J., Bczdán. A levélben jelzett vezércikk már 
ki volt szedve, tehát legjobb akarattal sem intézkedhettünk 
másként. A jeles íróra és a fontos tárgyra való tekintettel 
pedig az első helyen akarjuk közölni.

Zs. K— ly« Szabadka. Abban az időben a követ­
kező uradalmak voltak: Futak gróf Brunszvik (most gróf 
Chottek), Topolya gróf Zichy János, Vajszka-Bogyán 
Gromon Dezső, Katymár-Borsód Latinovits illés és Lati- 
novits János, Stanisits, Sári, Rávna, Rasztina báró Rédl, 
Bácsalmás báró Rudits József, Liskovits, Vermes, Antu- 
novits és Rovacsich- családoké, Felsőszentiván, Mélykút, 
Vaskút gróf Zichy Ferravis, Kunbaja id. báró Rudits 
József, Jánoshalma és Kisszállás San-Martino grófnő és 
Putchon báróné, Madaras Latinovits Albin, Bácsujlak 
CAíA-család, Kölpény Sztratimirovits, Tcmerin Fernbach 
Antal, Bajsa Vojnits és Zo'Ad-család, Ómorovica Szemző, 
Vojnits, Henrich és Szateífsy-család, Mátételke gróf Szé­
chenyi Jenő.

Dr. S. K., Veprőd. P. távozása pillanatában érke­
zett haza. Nyomban átment a Berger-kávéházba és Royal- 
szállóba, de — nagy sajnálatára — sehol se találta.

Kis divattudós, Zombor. A keskeny kalapokat 
a szokatlanul széles karimájuak váltották föl, még pedig 
a Rembrant-alakuak, melyeknek a karimája a körben nem 
egyforma szélességű, hanem elölről vagy oldalt kezdve 
folyton szélesbedik, úgy hogy például elől 10—15 cm. a 
karima szélessége, hátul már 25—35 centiméterrre nyúlik. 
Stmc-, paradicsommadár- és kocsogtoll a diszök, közben 
szalag-illesztéssel. — Az ázsurozott harisnyákat kiszorította 
a sűrű kötésű fekete és barna harisnya, melynek külső 
részén egy szál selyemhimzésü esik fut végig.

Száraz torkú, Budapest. Egyenlőre szünetelni 
kell. Nagy oka van annak.

H. V., Kossuthfalva. A jelzett cimre elküldtük.
K. A., Temerin. Egyik közelebbi számunkban.
»Mi a remény?- Értéktelen zöngemény.
St B-a. Jóslásokba nem szoktunk ugyan bocsát­

kozni, de arról az úrról biztosan állíthatjuk, hogy Bács- 
megyében többé aligha lesz képviselő.

Hirdetések,

216/1908.

Pályázati hirdetmény.
Zsablya községben üresedésben levő 

és 1000 korona fizetéssel javadalmazott 
községi

II. irnoki állásra
kiirt pályázat eredménytelen maradván, arra ! 
újból pályázatot hirdetek s felhívom az ezt 
elnyerni szándékozókat, hogy szabályszerűen 
felszerelendő és a szerb nyelv beírását 
igazoló pályázati kérvényüket folyó évi 
október hó 20-áig annál is inkább 
nyújtsák be hivatalomhoz, mert az azontúl 
beérkezőket figyelembe nem veszem.

Zsablya, 1908. évi augusztus hó 28-án.

Dr. Széchényi Tamás
3—3 főszolgabíró.

1906. szeptemberit.
I

A lélegzés
sokkal könnyebb már az első néhány adag 
SQOTT-féle Emuleio után is és ez a meg­
könnyebbülés napról-napra növekedik.

Ezren és ezren tapasztalták ezt az utolsó 
32 éven keresztül. Ép Ily szembeötlő 
a javulás az általános egészséget ille­

tőleg.

Étvágy és álom
visszatér, s az emésztés javul. Próbálja 

Az Emubio meS és me£ f°£ erről győződni.
Scott-féle Egy eredeti üveg ára 2 korona
módszer véd-
lüS“-"* 50 fillér-

Hgíeniü.be Kapható minden gyógytárban.

Urak részére: 50, 75, 100, 140 190 kr, „ 
Gyermekek réezére: 35, 42 ée 50 krért

! ! Mlndonütt kaphatók ! !

Egészséges, kényelmes viselet, mivel e 
nadrágtartók eríe. roeeda- 
a^entea csalókban vannak 
ií minden testmosgáehes 
el kai «tkodnak (1. ábra), 
különösen pedig asért, 
mert e nadrágtartók ki- 
Än4, nvaj tható, esin tartó 
anyagból keesfilnak.

Nem veszítünk 
többé gombokat
mert a nadrágtartót soha­
sem keli legombolni (1. 
ábra), iry tehát a gom­
bok a folytonos ki- ée bs- 
gombolás vagy oaararáe 
állal nem »akadnak le
áe a gyors öltözkö­
dés Is lehető.

Különösen ajánlatos minden aadrighos egy garnitúra
reeerva csatolót fi. ábra) 10 krajcárért besaeresni és

m. » szokat na-
A 4 drés fel-
t ■ jrA* függesztő

(8. ábra) gyanan-
hieanálni ami ÍA- ff V• n_ n 
ta). elorhetö as, 5 u V e 
hogy vsealáe nél­
kül is meg térti a a nadrier eredeti alakját 
hogy sima, r&ncnélküll faqonja 

legyen.
Gyáram a legmodernebben van beren­
delve és roppant számban gyártom a 
nadrágtartókat, amelyek nemcsak miuöeég 
«érint a legjobbak, do 25 százalék­

ig I kai olcsóbbak Is a Közönsége- 
* »LI—* eeknól.

M O LL- F EL üKi
5riLSEI PLITZ-POR

' Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-félc Seidlitz-porok tartós gyógybatása 
a legmakacsabb gyomor- és altest-bántalmak, gyo­
morgörcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
báatalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kér. 

Hamisítások törvényileg tenylttstnek.

Cwk akkor valódi, -ha mindegyik üveg Moll A *
védjegyét tünteti fel és 
„A Moll-féio sósbor- 
szesz nevezetesen mint 
fájdalomcsillapító be* 
dörzsöl ót« szer köszvénv, 
csuz és a meghűlés egyél 
következményeinél legis 

méretesebb népszer.

Egy ónozott eredeti llveg ara 1 kor. 90 fill.
jfolHéte gyerntekszappan.

Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készített 
gyérnek és női szappan, a bfir gyökeres gon do- 
záeira ée ápolására úgy gyermekek, mint fel­

nőttek számára.

Egr Isti ára 40 fillér. Öt darabé 1 koma 811 fillér.
Minden darab gyermek-szappan Moll 
A.-f8le vódjegygyel van ellátva.

fS-eeéfkilIdés:
l uífflfszséH, & é$ kir. udvari xzálllté által

Béc*. I. Tuchlauben 9-

ée védjegyével ellátott kéezitményeknt kérni
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Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye titeli járásba 

kebelezett Sajkáslak: községben üresedés­
ben levő írnok végrehajtói állásra pá­
lyázatot hirdetek s felhívom mindazokat kik 
ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabály­
szerűen felszerelt kérvényüket kereszt levele 
kapcsán hozzám f. é. október hó 2-ig 
annál is inkább adják be, mert a később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Az állás javadalmazása évi 600 kor. 
fizetés, évi 120 kor. lakpénz és a végrehaj­
tási illeték.

Titel, 1908. szeptember hó 2-án.

2—2
Szemző János

főszolgabíró.

Kosár
nagyobb mennyiségben jutá­

nyos áron eladó.

Kosárfonó Szövetkezetnél
3„3 Óbecsén.

Mrl/i c-j/í C&-» rjU c&a rfo rfo ry» «'$•»
cxV,'» W W 6^/3 swa er\\za e-Vza W sw9

Boros hordók,
néhányszor használva, minden nagyságban kap­
hatók, Schmidt János hordókereskedőnél, 
Bácsfeketehegyen. Állandóan nagy raktár. 
Ugyanitt egy billiárdasztal is eladó. 20—19

™?5)T <S’c)T(s'felT 57 *5) T (3t)T(o^)T6

Csemegeszőlőt
5 kilos postakosarakban, vá­
logatott fajokból I frt 40 krért 

bérmentve szállít

Kertész Miklós
Debreczen.4—3

Makulatúra.
Jó minőségű ujságpapiros

100 klgrként 10 korona
ab Budapest.

Cim a kiadóhivatalban: Teréz»körut 2*

„A ZSIDÓ“
Mindenki, aki a zsidó vallásnak erköl­

csi jelentősége iránt érdeklődik, vegye meg

dr. Flesch Ármin
mohácsi főrabbinak, ZSIDÓ“ cimü 
könyvét, melyet a ,,Báesmej$ye“ is is­
mertetett, s mely népszerű munkáról a leg­
kiválóbb szakkörök a legnagyobb elisme­
réssel nyilatkoztak.

Kapható a szerzőnél és minden 
köynVkereskedésben.

Ára 5 korona.

Frejjstödtler Flóra
emlékiratai!

Életem
Szerelmeim

Szenvedéseim
Irta: Báró Splén^né Frexjstadtler 

Flóra.
fiz ismert budapesti milliómosledns megragadó 
közvetlenséggel irta meg élettörténetét. Ez a könjjv 
megható vallomása egxy lángoló szenvedélyű asszony­
nak, de kiáltó vád is társadalmunk legelőkelőbbjei 
ellen, kik e szenvedélyt kihasználva, a néhány év 
előtt milliókkal bíró nőt a züllés útjára kergették.
H szerző arcképével díszített kötetet 2 K-ért küldi a

Kereskedelmi Reklám vállalat,
Budapest, VII., Kertész-utca 27. sz. 

<2Sx2CS> Utánvéttel 2 korona 50 fillér. <2Sx22>

Kezelés előtt!

Kiefer János
fogtechnikus Apafin.

Készít: műfogakat kautschukban úgy mint ÉAsspilb
aranyban.

Specialitás: Hídmunka aranykoronákra
erősítve. Kezelés után!

Aki bármiFIGYELEM! *g0 vagy
T . c x „aa ingatlant el- 
Telefonszám 446. . adni vagy .

bérbeadni, venni vagy bérbevenni szándé­
kozik, valamint

pénzkölcsönt
felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá 
magán egyénekről vagy cégekről és válla­
latokról

hiteltudósitást
(információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég-# élet- és

baleset biztosításokat
kötni,

hirdetéseket
hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

címeket
Íratni,

fuvarleveleket
díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés megrek- 
lamálása véget felülvizsgáltatni kíván és végül

pénzbeszedéseket
(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag:

«ÜÜ» az Általános Forgalmi
és Hiteltudósitó Iroda
törvényszékileg bejegyzett céghez 

VII. kör., Batthyány-utca, a gőzfürdővel szemben.
(Tulajdonos: Malusev Sándor.)

ahol mindennemű megrendelés és megbízás 
a legbiztosabban és legszigorúbb titoktartás 
mellett eszközöltetik.

Bácsmegye
földrajza.

Az elemi iskolai tanhatóságok, tantestületek, 
a tanító és könyvkereskedő urak figyelmét külö­
nösen felhívjuk az alábbi hirdetésünkre.

Felhívom a t. tanhatóságok és kartársaim 
figyelmét a Bács Bodrog vármegyei elemi 
népiskolák III. osztálya számára, az uj 
utasítás alapján irt

földrajzomra,
melyet a nagym. Miniszter ur f. évi 54794. szám 
alatt engedélyezett. Felhívásomat azzal teszem 
közzé, hogy ez az egyetlen engedélyezett 
földrajz, mit t. kartársaim segédkönyvül használ­
hatnak. Szives jóindulatukba ajánlom sok fáradt­
sággal és költséggel kiállított tankönyvecskémet, 
melylyel legelső sorban is kartársaimon, illetve 
tanügyünkön kívántam segíteni.

Könyvem pazar kiállítású, 24 képpel van 
díszítve és nyomása tiszta. Egyszóval: külsőleg 
is a legjobb benyomást teszi a szemlélőre.

Ára a térképpel együtt 60 fillér. A megren­
deléseket gyorsan és pontosan fogom eszközölni.

MEZEI MIHÁLY
községi tanító.

ZENTA.
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Lapvezér:

Latin ovi ts Pál,
Bács-Bodrogvármegye ny. főispánja.

Felelős szerkesztő:

Pető Lajos.

Ä,BÄGSMEGYE‘
a 750.000 lelket számláló Bács- 
Bodrog megyének legelterjedtebb 
lapja. Előfizetői a megyei előkelő 
társadalom vezető tagjainak sorai­
ból kerülnek ki s igy

hirdetések közlésére a leg-

alkalmasabbsajtóorgánum.

A hirdetni kívánóknak kész­
séggel mutatjuk meg előfizetőink 
hitelesített névjegyzékét.

Hirdetéseket csakis szolid, 
megbízható cégektől fogadunk el.

ä,BÄGSMEGYE,
pártoktól és egyénektől teljesen füg­
getlen lljság s igy hatalmi irányí­
tástól, káros befolyástól menten, 
bátran és elszántan küzd mindama 
megyei közjavakért, melyek a nép 
politikai, társadalmi és gazdasági 
érdekeinek előmozditásátcélozzák.

A.BÁGSMEGYE*
vezércikkeit, irodalmi és egyéb 
közleményeit a lapvezéren és szer­
kesztőn kívül a megye legjobb tollú, 
kipróbált irói szolgáltatják.

ÁBÁGSMEGYÉ-
nek, a megye minden községében 
állandó, rendes tudósítója van sigy 
minden eseményről hú, megbíz­
ható és kimerítő tudósítást közöl.

Mutatványszámot mindenki­

nek 4 hétig ingyen küldünk.

A.BÁGSMEGYE*
szerkesztősége és kiadóhivatala

BUDAPEST, Teréz-körut 2. szám
alatt van.

Magyarország legnagyobb és legelterjed­
tebb szőlészeti szaklapja a ; >

TUHTE

bélyegzőket, pecsétnyo­
mókat, keletbélyegzőt, szá­
mozógépeket és minden e
szakba vágó munkát a legju- 

tányosabban készít az

Első magyar ruggyanta 
bélyegzőgyár és intézet:

fiEDIILU 166
vésnök

BUDAPEST,
VI. kér., Váci-körut 17. sz, 

Á Bácsmegyei Gazdaszövetség szállítója. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

HANGSZEREK.
KUDMK AD ÁM hangszer- 

készítő Szabadkán. (Alapittatott 1899.) 
Ajánlja saját gyártmányú jó, erős hangú 
cimbalmait, hegedűk, harmonikák, jó sza­
badkai tamburák stb. jutányos árakért.

Tisztelettel

Kudlik Ádám.

mely újévtől kezdve 40-ik évfolyamban he­
tenként jelenik meg igen bő és változatos 

tartalommal.

Ezen szaklap, mely nemcsak a magyar szőlé­
szeti és borászati viszonyokat ismerteti, hanem 
legélénkebb figyelemmel kiséri a külföldi tapasz­
talatokat, újdonságokat, a francia, a német, 
olasz, osztrák stb. borászati irodalmat, minden 
kétséget kizárólag a legsokoldalúbb és leg­
tartalmasabb szőlészeti újság, mely minden 
más külföldi vagy hazai szaklap olvasását 

egész fölöslegessé tesz.

A „Borászati Lapok“
„Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesü­

letéinek hivatalos közlönye.

A Borászati Lapoknak a közgazdaság és 
a gyakorlati szőlőmivelésnek és borászatnak 
szentelt rovatai igen kimerítők, de különös súlyt 
helyez a tudósításokra is, amiben több mint 
száz tudósitó dolgozik a lap szerkesztőségében.

Minden előfizető évenkirit legalább egy nagy 
színes műmellékletet kap, valamely magyar 
szőlőfaj hü képét, a mellett ingyen állapítja meg 
a szerkesztőség a beküldött tőkerészekből vagy 
állatokból a fellépett szőlőbetegséget vagy 
rovart és az ellenök való védekezést és kimerítő 
választ ad minden hozzáintézett szakkérdésre.

Laptulajdonos:

Baross Károly örököse.
Felelős szerkesztő:

Dr. Dmker Jenő.
A lap előfizetési ára:

1 évre 12 kor. V2 évre 6 kor. V4 évre 3 kor 
Mutatványszámot három héten át szívesen küld a
BORÁSZATI LAPOK kiadóhivatala (Bu­

dapest, IX., kér., Üllői-ut 25. sz.)

máRTort ist várt
első alföldi tckeasztal-gyártó 

ipartelep

SZEGED,

Boldogasszony-sügárdt 58. szám.

Legújabb szerkezetű fordítható tekeasz­
talok jótállás és kedvező fizetési feltételek 
mellett. Régi tekeasztalok becserélése 
méltányos áron. Teljes kávéházi berende­
zések, tekeasztalok átvonása és javítása. 
Raktáron tart dákókat és mindenféle ká­

véházi felszereléseket.

Rajzok és költségvetések ipgyep.

BIHARI J
kocsig\?árfó Szabadkán.

Tisztelettel van szerencsém^ t. 
cimet értesíteni, hogy

SZABADKÁN
VIII., kör., 54 szám.

alatt, közvetlen a vasút állomás 
mellett, a mai kor igényeinek tel­

jesen megfelelő

kocsig^arfó es lópatkoló műhelyt
nyitottam. Vagyok bátor a t. c. közönség becses figyelmét felhívni, hogy ezelőtt Budapesten mint 
Bihari J. és testvére kocsigyártó cég társtulajdonosa 17 éven át önállóan működtem és készítményeink 
az 1 SQí). évi országos kiállításon ki lettek tüntetve.
Az 1885. évben a Budapesti nfl*LnLej tanfolyamot sikerrel végeztem. Továbbá mimmJ LaroLoimof 
Állatorvos! főiskolában a (loUxUldul különösen ajánlom saját gyártmányú yUlllllll AululVulllluL

Mindezek előrebocsájtása azon reményre jogosít, hogy e téren úgy a szakértelem, mint 
külc'itír , a legmagasabb igényeknek megfelelni képes vagyok.

Régi kocsikat újukra becserélek. Képes árjegyzék ingyen.
Átalakításokat Jutányosán készítek.

fjp;lg ‘iP £ i
>Bácsmegy< 'lati nyomdájából (Számmer Imre-féle nyomda.)


